

VIII областной семейный конкурс «Нижегородский край – кузница Победы»

ДИПЛОМ ЗА КАЧЕСТВО ИСПОЛНЕНИЯ

Судостроители строят танки (танк-Т-34)

Семья Шишкиных,
г.о.г. Бор

Знаменитый советский танк Т-34 был разработан в 1939 году на Харьковском заводе №183 им. Коминтерна коллективом под руководством конструктора Михаила Кошкина.

«Т-34» относится к категории средних танков. Их создание требовало от конструкторов особой изобретательности. Нужно было создать более прочную броню без увеличения веса танка, без ухудшения его маневренности и скорости, а также разместить в небольшом пространстве мощный двигатель, а в тесной башне пушку большого калибра.

«Т-34-76» – это обозначение серийных средних танков «Т-34» выпуска 1940-1943 годов. Такое название они получили потому, что их главным орудием была танковая пушка калибра 76,2 мм, разработанная в конструкторском бюро Василия Грабина. В 1943 г. был запущен в производство танк «Т-34-85» с пушкой калибра 85 мм, с более прочной броней и экипажем, увеличившимся до 5 человек. В нем удачно сочетались противоснарядное бронирование, мощное вооружение и надежная ходовая часть. Немцы за маневренность прозвали Т-34 «русской балериной».

Серийное производство танков Т-34 началось с 31 марта 1940 года на Харьковском заводе №183 и Сталинградском тракторном заводе (ныне — Волгоградский тракторный завод).

С началом Великой Отечественной войны выпуск танков Т-34 был возложен на завод № 112 («Красное Сормово») в г. Горьком. Коллективу судостроительного предприятия в течение нескольких месяцев предстояло создать танковый завод: построить заново ряд цехов и мастерских, реконструировать существующие механические цехи, увеличить мощности металлургического производства.

Первые пять танков Сормовский завод сдал в сентябре 1941 года. Рекордное количество танков (51 сверх запланированной нормы) завод Красное Сормово произвел во время Сталинградской битвы. 11 марта 1945 г. завод выпустил 10-тысячный танк. Всего за годы Великой Отечественной войны «Красное Сормово» выпустило 12038 боевых машин.

За годы войны танк совершенствовался. Увеличился калибр пушки и сила снаряда, росла толщина брони и скорость танка. В 1943 г. в ходе

модернизации на Сормовском заводе впервые в мире внедрили автоматическую сварку по методу академика Е. Патона.

Сормовские танки приняли участие в решающих боях Великой Отечественной войны. Маршал Жуков давал высокую оценку их роли в сражении за Москву.

12 июля 1943 г. танки Т-34 стали участниками танкового сражения на Курской дуге. Наши танки успешно расстреливали с коротких дистанций немецких «тигров», лишенных в ближнем бою своих преимуществ. В этом сражении советские войска потеряли 500 танков из 800. Немцы потеряли 300 танков из 400. Для немецкой армии это была невосполнимая потеря.

Воевали на знаменитых «тридцатьчетверках» и наши земляки. Михаил Евстафьевич Лазарев из поселка Октябрьский Горьковской области пошел на фронт в семнадцать лет. Попал в танковой часть. Был сначала заряжающим, а затем механиком-водителем танка Т-34. В составе Первого Украинского фронта прошел Украину, Польшу, Белоруссию, Германию. На своем танке Т-34 дошел до Берлина.

В Белоруссии, в ходе операции «Багратион» экипаж танка М. Лазарева под ураганным огнем противника уничтожил 3 миномета, до 30 вражеских солдат и офицеров. Был награжден медалью «За боевые заслуги».

В марте 1945 г. в Польше во время боя экипаж танка уничтожил несколько пулеметных точек противника и подбил два фашистских «тигра». В этом бою Михаил спас жизнь раненому командиру танка. За что был награжден орденом Красной Звезды.

В мае 1945 г. экипаж танка участвовал во взятии Берлина, обеспечивая беспрепятственное продвижение пехоты вглубь позиции противника.

А в минуты отдыха танкисты любили спеть любимую песню «Три танкиста, три веселых друга – экипаж машины боевой». Такой нелегкий боевой путь пришлось пройти нашему героическому земляку, танкисту Михаилу Евстафьевичу Лазареву. После Победы служил в Чехословакии и Германии. В 1950 г. вернулся домой, работал счетоводом и в пожарной охране. Дожил до 75-летия Великой Победы. Низкий поклон и вечная слава воинам, сражавшимся за свободу и независимость нашей Родины!